

内部资料供
领导参考

统计周报

第15期

方城县统计局

2023年6月2日

【统计快讯】

牢固树立和践行正确政绩观 以高质量统计数据服务中国式现代化

国家统计局党组书记、局长 康义

政绩观是关于政绩的总体认识和根本观点，直接反映干部从政的价值取向，是干部履职尽责、创造政绩的思想基础。牢固树立和践行正确政绩观，是我们党对领导干部的一贯要求。习近平总书记强调，必须树立正确政绩观，解决好政绩为谁而树、树什么样的政绩、靠什么树政绩的问题，多做打基础、利长远的事，不搞脱离实际的盲目攀比，不搞劳民伤财的形象工程、政绩工程，真正做到对历史和人民负责。统计数据真实准确是统计部门最重要的政绩，搞准搞实数据是广大统计工作者第一位的职责。奋进中国式现代化建设新征程，必须牢记习近平总书记关于树立和践行正确政绩观、推动高质量发展的重要论述，锲而不舍提高统计数据质量，以一抓到

底的劲头推动党中央关于统计工作重大决策部署落实到位。

一、锤炼过硬党性，始终做到对党忠诚

党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石。习近平总书记深刻指出，树立和践行正确政绩观，起决定性作用的是党性；党性教育是共产党人的“心学”，是党员正心修身的必修课。党性坚强、摒弃私心杂念，政绩观才能始终端正；党性不强、私心杂念作祟，政绩观必定会出现偏差。一百年多来，正是由于千千万万共产党员始终坚持对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信念，不论风吹雨打、不怕千难万险，攻坚克难、牺牲奉献，我们党才能带领人民在艰苦卓绝的奋斗历程中取得举世瞩目的光辉成就。统计部门广大党员干部要切实加强党性锻炼，把对党忠诚、为党分忧、为党尽责、为民造福作为根本政治担当，努力创造出经得起实践、人民、历史检验的实绩。

加强党性锻炼是一个终身课题，必须经历长期、艰苦、全面的思想淬炼和政治历练过程。要以开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机，锤炼品格、强化忠诚，切实提高自身党性修养。一是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑。学习掌握这一思想关于坚定理想信念、提升思想境界、加强党性修养的一系列要求，运用党的科学理论优化思想方法、解决思想困惑、检视自身思想作风和精神状态，始终保持共产党人的政治本色，切实做到筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。二是坚持对党忠诚、政治过硬。深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不折不扣贯彻落实习近平总书记关于统计工作重要讲话指示批示精神，把对党忠诚体现到贯彻落实党中央重要决策部署的实际

行动上。三是严守纪律规矩。严明政治纪律和政治规矩，时刻坚守政治红线、纪律高压线、廉洁底线。正确看待和使用手中的权力，坚持严负其责、廉洁用权，在数据生产、管理和使用中弄清楚什么事能做、什么事不能做，以内无妄思保证外无妄动，坚决遏制“数字上的腐败”。

二、坚持实事求是，坚决防治统计造假

实事求是，是马克思主义的根本观点，是党的基本思想方法、工作方法、领导方法，也是树立正确政绩观的重要内容。习近平总书记深刻指出，坚持实事求是，就能兴党兴国，违背实事求是，就会误党误国；干部是不是实事求是可以从很多方面来看，最根本的要看是不是讲真话、讲实话，是不是干实事、求实效。把情况摸清，把数据搞准，是习近平总书记对统计工作提出的明确要求。从近年统计工作情况来看，个别地方基层党政干部仍未摆脱“数字出官、官出数字”的畸形政绩观，盲目攀比增长速度，热衷于在统计数据上“做文章”，搞“数字政绩”“虚假政绩”。有的地方统计机构和统计人员面对渴求政绩数据的个别领导干部，难以抵制来自各方的干扰，有的甚至与之沆瀣一气，严重败坏统计生态，损害统计数据真实性、准确性，必须坚决制止、绝不姑息。

统计部门作为数据生产单位，要恪守诚实诚信、实事求是的职业道德，坚守数据质量生命线，坚决同一切形式的统计造假行为作斗争，以高质量统计数据更好服务党和国家事业发展大局。一是深入开展统计造假专项治理行动。针对重点指标开展重点执法检查，对问题突出的地区组织实施专项统计督察，严肃追究统计违纪违法责任人责任，强化典型案例通报曝光，形成有力震慑。二是研究建立防治统计造假刚性制度。对利用统计造假捞“政绩”的典型案例

进行深入剖析，深刻分析问题的性质、危害、原因、教训，举一反三提出解决问题、改进工作的办法举措，推动尽快形成防治统计造假刚性制度成果，以治本之举巩固治标成果。三是切实提升统计能力。进一步健全统计指标体系、制度方法、监测体系，积极运用大数据、云计算、人工智能等现代信息技术变革数据采集方式。加强统计职业道德教育，努力提高广大统计工作者业务素质和能力水平，防止出现因主观能力不足造成的数据不实。

三、树牢宗旨意识，坚持统计为民

一切为了人民、一切依靠人民，始终把人民放在心中的最高位置，是新时代党中央治国理政的鲜明底色。习近平总书记深刻指出，共产党人必须牢记，为民造福是最大政绩；牢固树立正确政绩观，既要做得让老百姓看得见、摸得着、得实惠的实事，也要做为后人作铺垫、打基础、利长远的好事；要把为老百姓办了多少好事实事作为检验政绩的重要标准。我们推动经济社会发展，归根到底是为了不断满足人民群众对美好生活的需要。要用真实准确的统计数据为民服务，虚假的统计数据不仅不能为民造福，反而会严重损害群众利益，严重败坏党群关系、干群关系。近年来，统计部门在为民服务方面作出了不懈努力，取得了积极成效，但在统计数据现实需求和有效供给的对接上做得还不够到位。统计部门广大党员干部要牢记共产党人为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命，贯彻落实好以人民为中心的发展思想，始终坚持统计发展为了人民、统计发展依靠人民、统计发展成果由人民共享，深入推进统计为民，不断增强人民群众的统计获得感。

树牢宗旨意识，需要不断提升统计服务水平。一是加强统计数据发布解读。通过新闻发布会、媒体吹风会、发布解读文章等多种

方式，利用丰富详实的统计数据、通俗易懂的语言，把我国经济发展的有利条件和光明前景讲清楚，正确引导社会预期、提振市场信心。二是加强民生领域统计调查。深入推进人口、就业、价格、住户等领域统计改革，强化对民生领域热点难点问题统计调查和分析研究，为党中央科学制定民生政策提供可靠信息依据。三是切实解决统计人员急难愁盼问题。进一步精简统计报表和指标，着力减轻基层统计负担。深入统计基层开展调查研究，了解掌握基层统计人员所思所想所盼，用心用情用力为群众办实事。

四、贯彻新发展理念，推动高质量发展

理念是行动的先导。政绩观、发展观正确与否，从根本上决定着发展成效乃至成败。习近平总书记强调，必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，始终以创新、协调、绿色、开放、共享的内在统一来把握发展、衡量发展、推动发展；要树立正确政绩观，处理好稳和进、立和破、虚和实、标和本、近和远的关系，自觉把新发展理念贯穿到经济社会发展全过程。“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念，集中反映了我们党对经济社会发展规律认识的深化，充分体现了党和国家事业发展的新要求，引领中国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。在新征程上不断开创统计事业发展新局面，关键在于树立和践行正确的政绩观，完整、准确、全面贯彻新发展理念，不断破解发展难题、增强发展动力、厚植发展优势，更好服务推动高质量发展。

推进统计现代化事业，需要坚定不移用新发展理念来指导和推动统计工作。一是围绕新发展理念深化统计改革。探索构建中国式现代化统计指标体系，完善碳排放统计核算制度，健全科技创新统计，改进数字经济统计核算，加强乡村振兴统计监测，加快建立共

同富裕统计监测体系，健全公共服务统计监测体系，推进高水平统计对外开放。二是加强对推动高质量发展情况的统计监督。扎实开展高质量发展综合绩效评价，健全评价指标体系，完善监测制度，不断夯实评价的数据质量和工作基础。科学评价各地区推动高质量发展工作的总体情况，有效反映高质量发展进程中的优势、成效和短板，引导领导干部树立正确政绩观、更加自觉推动高质量发展。三是强化统计监测评价职能。加强对国家重大发展战略实施情况、重大风险挑战应对成效、人民群众反映突出问题解决情况等统计监测，深度监测评价党中央关于经济社会发展重大决策部署落实情况和实际效果，以时时放心不下的责任感和积极担当作为的精气神及时反映经济社会发展过程中的问题和风险。

五、敢于担当作为，以钉钉子精神狠抓工作落实

一分部署，九分落实。工作是干出来的，不是喊出来的；业绩是做出来的，不是说出来的。习近平总书记深刻指出，抓落实，是党的政治路线、思想路线、群众路线的根本要求，也是衡量领导干部党性和政绩观的重要标志；如果落实工作抓得不好，再好的方针、政策、措施也会落空，再伟大的目标任务也实现不了。党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，对统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局作出了全面部署。完成党的二十大各项战略任务和重大举措，不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，没有捷径，唯有实干。面对新形势新任务，统计部门广大党员干部要坚持务实功、出实招、求实效，不好高骛远、不脱离实际，推动党的二十大各项决策部署落地生根。

统计事业是党和国家事业的重要组成部分。推进统计改革发展，

同样离不开真抓实干、狠抓落实。一是力戒形式主义、官僚主义。坚决杜绝口号式、表态式、包装式落实的做法，把时间精力真正投入到干事创业中，抓好国家统计局贯彻落实党的二十大战略部署统计专项任务，把工作成效体现在推进统计改革发展的实际行动上、体现在提高统计数据质量的务实举措上、体现在服务党和国家中心工作的责任担当上。二是保持战略定力和耐心。防治统计造假、确保统计数据真实准确，不是一朝一夕能彻底实现的，需要坚持一张蓝图绘到底，既要有立竿见影的措施，更要有长远管用的制度安排。要有功成不必在我、功成必定有我的境界，坚持滴水穿石、久久为功，为提高统计数据质量作出坚持不懈的努力。三是提高创造性执行能力。凡事要多作“应不应该办”的价值判断，不能简单地只作“可不可以办”的技术判断。要勇于直面问题，坚持守正创新，把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，把党的创新理论转化为破解统计工作深层次矛盾的思路办法和实际成效，不断增强推进统计现代化事业的能力本领。（信息来源：中国信息报）

【统计词典】

法人单位：指有权拥有资产、承担负债，并独立从事社会经济活动（或与其他单位进行交易）的组织。法人单位应同时具备以下条件：一是依法成立，有自己的名称、组织机构和场所，能够独立承担民事责任。二是独立拥有（或授权使用）资产或者经费，承担负债，有权与其他单位签订合同。三是具有包括资产负债表在内的账户，或者能够根据需要编制账户。在统计实践中，法人单位包括五种类型：企业法人，事业单位法人，机关法人，社会团体及其他成员组织法人，其他法人。

1-5 月份分乡镇（街道）分专业“四上”企业入库 一览表

乡镇（街道）	入库任务	已入库	工业	服务业	商业	建筑业	房地产业
合计	92	42	10	7	19	4	2
凤瑞街道	5	4	2	1	1		
释之街道	5	4		1	3		
赭阳街道	4	1			1		
广安街道	4	1			1		
独树镇	5	1		1			
博望镇	5	3	1		2		
拐河镇	5	4	1		3		
小史店镇	5	1			1		
赵河镇	5	2		1	1		
广阳镇	5	2	1		1		
杨楼镇	5	1	1				
券桥镇	5	2			2		
清河镇	5	5	1	2	2		
四里店镇	5	2				2	
古庄店镇	5	1	1				
杨集镇	5	3				2	1
柳河镇	5	2		1	1		
二郎庙镇	5	2	1				1
袁店乡	4	1	1				

1-5月份新开工项目入库情况一览表

乡镇	入库任务	已入库							备注
		合计	计划总投资			项目情况			
			500万元-5000万元	5000万元-1亿元(不含1亿元)	1亿元以上	省市重点项目	工业项目	工业技改项目	
合 计	137	53	17	19	17	3	34		
凤瑞街道	7	3	1		2	1	1		
释之街道	7	4	2	1	1				
赭阳街道	5								
广安街道	5	2		1	1	1	1	1	
独 树 镇	7	2	1		1		2	1	
博 望 镇	7	5	1	2	2		3		
拐 河 镇	7	2	2						
小史店镇	7	4		2	2		2		
赵 河 镇	7	3	1	1	1		2		
广 阳 镇	7	5	2	1	2		5		
杨 楼 镇	7	1	1						
券 桥 镇	7	1		1			1		
清 河 镇	7	3	1	2			3		
四里店镇	7	3	1	1	1		3		
古庄店镇	7	3	2		1	1	3		
杨 集 镇	7	3		2	1		1		
柳 河 镇	7	1		1			1		
二郎庙镇	7	5	1	4			4		
袁 店 乡	5	2	1		1		1		
其 他	10	1			1		1		

报：县委书记、县长、常务副县长，相关县处级领导

发：各乡镇（街道）主要领导，县直相关部门主要负责同志

（共印 60 份）